

6月12日,乐山29750人参加中考

■ 记者 张力

考生需提前入场

6月12日至6月14日,乐山市2024年初中学业水平考试将拉开帷幕。2024年初中学业水平考试包括2024届初中学业水平考试(以下简称“中考”)和2025届地理、生物学业水平考试。

记者从市教育考试中心获悉,乐山市有29750名学生报名参加中考,全市设立11个考区、23个考点、1001个考场。同时,全市有29055名初二学生报名参加地理、生物学业水平考试,共设置考区11个、考点23个、考场978个。其中,市中区设置4个考点,分别设在乐山一职中、乐山市嘉州学校、乐山市更生学校、乐山外国语学校。

于每科目考试开考后60分钟。

严禁携带各种通讯工具

据悉,考生除2B铅笔、0.5毫米的黑色墨迹签字笔、直尺、圆规、三角板、橡皮外,其他任何物品不准带入考场(如书包、文具盒、各种“垫板”、任何书籍、报纸、纸张、计算器、计算器等),严禁携带各种通讯工具(如手机、寻呼机及其他无线接收、传送设备等)、电子存储记忆录放设备以及涂改液、修正带等物品。手表等计时器也不得带入考场,考场内所设置挂钟仅作参考,开考和终考时间以考点统一信号为准。

在考场内,考生须保持安静,应独立思考,独立完成答卷。不准喧哗,不准交头接耳、左顾右盼、打手势、做暗号,不准夹带、旁窥、抄袭或有意让他人抄袭,不准传抄答案或交换试卷、答题卡,不得将试题卷、答题卡或草稿纸带出考场。

注意,如不遵守考场纪律,不服从考试工作人员管理,有违纪、作弊等行为的,将按照

国家教育考试的有关违规处理办法进行处理。

中考总分变更为850分

与去年不同的是,今年体育与健康分值变为70分,中考总分也变更为850分。

具体而言,今年中考语文、数学、英语各150分(其中英语听力考试30分),物理90分(含实验操作考试10分),化学80分(含实验操作考试10分),道德与法治50分,历史50分,体育与健康70分,2023年已考地理30分、生物30分(含实验操作考试4分),总分850分。

体育与健康考试总分值70分,具体项目和分值为:耐力跑(男子1000米、女子800米),20分;1分钟仰卧起坐(女)/引体向上(男),15分;立定跳远,15分;足球绕杆运球、篮球绕杆运球、坐位体前屈、实心球投掷选考2项,各10分。

中考各考试科目成绩依旧以A、B、C、D、E五个等级呈现。毕业成绩以各科总成绩的40%为及格标准。

激活深层理解 完善个性表达

——简析2024年高考全国甲卷作文

■ 记者 张力

本期嘉宾

乐山外国语学校高2024届语文备课组长钟玲丽

“每个人都要学习与他人相处。有时,我们为避免冲突而不愿表达自己的想法。其实,坦诚交流才有可能迎来真正的相遇。这引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。”这是今年全国甲卷语文科目写作试题,要求“选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题。”

乐山外国语学校高2024届语文备课组长钟玲丽表示,该作文题目对大多数考生很友好。材料简单明确,直接点题“坦诚交流”,这意味着大家基本不会发生理解偏差,写作不容易跑题。但是能写不一定能写好,大道至简,对思维和文采的要求更高。



钟玲丽 受访者 供图

激发个性化认知 鼓励多元化见解

“从写作的角度来看,‘交流’这一主题给考生提供了广阔的发挥空间。考生可以从多个角度入手,如探讨交流的重要性、分析不同交流方式的特点、反思交流中的误解与冲突等。”钟玲丽说,这样的题目设置,既能够考查考生的观察力和分析能力,又能够检验他们的思辨能力和表达能力。

钟玲丽解释道,青少年正处于心理和人格逐渐定型的时期,每个人都有不同的成长环境,不一样的成长经历,大家在成长过程中被一些特定因素影响,情绪起伏大。材料中的“学习与他人相处”“坦诚交流”“真正的相遇”等关键词,就是在引导学生勇敢表达自己的想法,不能为了避免冲突而放弃交流的机会,反而应该坦诚交流来消除自己的困惑,更好地了解自己,与自己和解,与他人达成共识。坦诚明自我,交流遇知己,从而实现人与人之间真正的相遇。

在她看来,“避免冲突与不愿表达”“坦诚交流与真正相遇”,考生既可以从反面指出不愿意交流带来的负面影响,比如同学、师生、亲子之间矛盾的根源;也可以从正面列举主动沟通、真诚交流

解决的众多问题。除了可以讨论个人之间的沟通问题,也可以思考更高层次的沟通,协商带来的双赢。保持真诚沟通,和而不同,美美与共。

“该试题是理论性和具体生活实践性之间达成的一个平衡,既不走高度抽象、过分哲学化甚至脱离生活的‘纯理论路线’,也不走一味堆砌实例素材、社会热点的‘假大空路线’,而是试图聚焦学生个体本身,这也是高考主动走近、倾听青年的表现。”钟玲丽说。

《中国高考评价体系》中提到的“应用性”要求,以贴近时代、贴近社会、贴近生活的生活实践或学习探索问题情境为载体。对于未来参加高考的学生,钟玲丽建议同学们除了常规作文备考要注意的阅读积累,序列化主题训练,把握材料要求,领会写作要求的精准审题训练,培养思辨能力、提升思维品质的逻辑训练以及写作技巧训练外,还要时刻关注当下、关注身边的细节,充分激发个性化认知,鼓励多元化见解,这才是真正尊重成长规律。鼓励个性发展,是对“让学生成为每一个独特的自己”的最好诠释。

聚焦“交流”主题 贴近学生生活

“从题目设定的角度来看,本次试题聚焦在‘交流’这一主题上,贴近学生生活。”钟玲丽分析说,从浅层来看,在日常生活中,人们通过交流分享自己的喜怒哀乐,寻求情感上的支持和共鸣。有效交流能够增进人与人之间的理解和信任,缓解孤独感和压力,促进个体和群体的心理健康。同时,交流也是解决社会问题和化解社会矛盾的有效方式。通过开放、平等、包容的交流,人们能够增进相互理解,化解分歧和冲突,共同推动社会和谐发展。

“然而,我们也需要认识到,交流并非总是顺畅和有效的。在现实中,由于文化差异、语言障碍、心理隔阂等原因,交流往往会出现误解、冲突和困难。”对此,她指出,我们需要不断提高自己的交流能力,学会倾听和理解他人,尊重不同的观点和文化,以更加开放、包容的心态去面对和解决问题。

“从深层来看,如何去交流?是坚守自我还是迎合对方?是部分保留还是完全坦诚?如何从个人与自我,个人与个人,个人与国

家,再到国家与国家?如果大家有了这样深入思考,大概就能做到慎思自省、明辨是非、坚定笃行。”钟玲丽说。

在钟玲丽看来,试题是开放的,考生可结合个人生活与学习,从身边具体事例谈起,表达个人成长中的感悟与思考,做到“有话可说”,不说一些空话、套话,彰显直面成长、勇立潮头的青春担当。“本试题也充分展现了高考语文对现实生活的关注和对学生思辨能力的考查。”

五通桥区: 首届中小小学生排球比赛举行

本报讯(记者 张力)近日,五通桥区首届中小小学生排球比赛在乐山东辰外国语学校举行。在为期3天的比赛中,来自该区23所中小学校的25支代表队同台竞技,“扣”出精彩。

比赛现场,运动员们精神饱满,斗志昂扬。大家在赛场上奋力拼搏,发球、接球、扣球、拦网等,每一个动作都充满了力量和技巧,展现出良好的团队协作精神。同时,各校队伍表现出不同的风格和特

点,有的队伍注重团队合作,默契配合,通过精准的传球和扣球不断得分;有的队伍则依靠个人能力的突出表现,凭借出色的发球和拦网技术取得优势……赛场上,观众们为运动员的精彩表现喝彩助威,现场气氛热烈而紧张,体现了同学们对排球运动的热爱。

经过激烈的比拼,最终竹根职业中专代表队获得高中组冠军,牛华中学和东辰外国语学校高中部代表队分别获得亚军和季军;初中组竹根初

中代表队力压群雄,荣获冠军,西坝初中和牛华初中代表队分别获得亚军和季军。金山小学代表队摘得小学组桂冠,跃进小学和震华小学分别获得亚军和季军。

据悉,本次比赛由五通桥区教育局主办,五通桥区青少年校外活动中心承办。比赛既让学生锻炼了身体,又培养了学生团结协作、勇往直前的精神品质,同时加强了各学校之间的交流与合作,推动了中小小学生排球运动的普及和发展。

乐山市机关幼儿园乐艺分园: 多彩活动迎端午



活动现场

乐山市机关幼儿园乐艺分园 供图

本报讯(记者 鲁倩文)为传承和弘扬民族文化,让孩子从小了解中国传统节日和习俗,近日,乐山市机关幼儿园乐艺分园开展了丰富多彩的端午节主题活动。

小班段的孩子们学习端午节文化,并一同诵读端午诗词,他们还用黏土捏成一个个粽子,在幼儿园各个角落开心寻宝;中班段的孩子们在幼儿园里玩起赛龙

舟、击鼓传“粽”、射“五毒”、套“粽”等游戏,从不同角度感受传统文化的魅力;大班段的孩子们一起说习俗、讲故事、送祝福,还将艾草、菖蒲制作成花环,营造浓郁的节日氛围。

此次端午节主题活动让孩子们亲身体验端午、品味端午,在寓教于乐中传承了传统文化,增强了孩子们的民族自豪感。

夹江县: 幼小协同 共话数学经验准备

本报讯(记者 张力)近日,夹江县幼小双向衔接系列活动之“数学经验准备”联合研训活动在英才小学、英才幼儿园举行。活动聚焦“幼小协同,共话数学经验准备”主题,旨在共同探索幼儿教育衔接策略,夹江县各级各类幼儿园园长、教师,及各小学一年级部分数学教师等160余人参与。

在课例观摩中,英才小学教师梅雨薇呈现了一年级数学课《找规律》,其通过游戏引入,初识规律;引导探究,寻找规律;巩固练习,强化认知。其教学设计科学合理,课堂教学循序渐进、环环相扣、重难点突出,体现了“实”与“质”与“效”的统一。英才幼儿园教师郑欣执教大班数学活动《左右》,其设置游戏化的情境,引导幼儿尝试分别以自身和他人作为“参照物”区分左

右,让幼儿初步理解左右方位的相对关系。

本次活动加深了与会教师对幼小衔接中数学教育问题的认识,探讨了有效的衔接策略,积累了一些幼小衔接教学教学中的宝贵经验。夹江县教研室将继续深化各领域幼小衔接的教育研究和实践,以更好地培养幼儿良好的数学学习兴趣与思维习惯,让幼儿能更好地适应小学数学学习。

教育
 教育培训事业部总监:黄培
 新闻热线:13308138586
 邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

校园快递

乐山一中

第二届校园戏剧节 圆满落幕

本报讯(一中宣)近日,乐山一中第二届校园戏剧节优秀作品展演活动在该校第一学术厅进行。

高一高二各班参演人员在课余时间紧张排练,历经一个多月的精心准备,最终呈现了一场震撼人心的戏剧盛宴。

来自高2026届19班的演员们,生动展现了经典戏剧《雷雨》的深刻内涵;《风声》作为一部以牺牲与忠诚为主题的剧目,在高2025届20班演员的真挚演绎下,展现了无名英雄们的英勇凛然……

该校相关负责人表示,本次戏剧节不仅是一中学子才华和实力的展示,更是对“五四”精神的传承和弘扬。她鼓励同学们将“五四”精神融入学习和生活中,勇于探索、敢于创新,努力成为新时代的优秀青年。

据了解,本次活动以戏剧为媒介,以“五四”精神为灵魂,在演员和工作人员的辛勤付出和观众的热烈掌声中圆满落幕。

乐山五中

举办青年教师“专业成长范式”培训活动

本报讯(潘文钰)青年教师是学校发展的希望和未来,近日,针对青年教师成长过程中的困惑与挑战,乐山五中举办青年教师“专业成长范式”培训活动。本次活动邀请了嘉定中学副校长刘红、市中区四维名师工作室主持人罗莉兰,为大家讲述成长之路,该校30余名青年教师参加培训。

刘红以一系列生动的案例为引,深入浅出地解答了青年教师在专业成长路上遭遇的诸多难题与困惑。她表示,在教育之路上,一个人可能会走得很快,但是一群人会走得更远。她勉励青年教师们珍惜赛课、培训等自我提升的机会,借助团队的力量,努力向上提升。

罗莉兰生动讲述了自己从“教学小白”到资深专家的成长之路,将教师成长之路凝练为6个阶段,即:学无定所、初有定位、疯狂积累、崭露头角、并驱争先、撑门拄户。她表示,成长的收获往往在意料之外,不用刻意为之,无问西东,做好当下。希望青年教师们在迷茫的日子里静心钻研业务,让优秀成为一种习惯。

该校相关负责人表示,希望青年教师能充分汲取其中的智慧与经验,更好地审视和规划自己的成长之路,成为一棵参天大树,为学生撑起一片蔚蓝的天空。

乐山日报 教育周刊
 市教育局 市教育基金会协办
 募捐电话:2434803 2446067 广告

四川省乐山第一中学校 电话:2605588
 崇德启智 学通天地人

乐山立志达高级中学 电话:2156111
 让每一个生命成为更好的自己

乐山市第二中学 电话:2127922
 把爱和成功给每一位学生

乐山市草堂高级中学 电话:2134369
 珍爱她的每一位学子

乐山一职中 电话:2193627
 真教 真学 培养真人

乐山市特殊教育学校 电话:2560886
 有教无类 有爱无碍

乐山市实验幼儿园 电话:2603076
 给你爱的阳光 同时给你光辉灿烂的自然

乐山市机关幼儿园 电话:2130539
 全人教育 为生命奠基

乐山外国语学校 电话:2182000
 立德 弘毅 厚学 拓新

乐山市外国语小学 电话:2182166
 专家治校 名优执教 学广行雅 阳光通达

乐山市实验小学 电话:2446626
 给生命未来点一盏明灯

乐山市城北幼儿园 电话:2422312
 兴心启蒙 趣玩开智

乐山市第五中学 电话:2131681
 成人先 成才为本 严于管理 重在过程

乐山市第七中学 电话:2602766
 高山景行 化育无痕

乐山市更生学校 电话:2501356
 严格管理 校风优良 低进高出 健全发展